

## КООРДИНАЦИОННОЕ СОВЕЩАНИЕ СОВЕТСКИХ АФРИКАНИСТОВ

26 февраля 1957 г. в Институте этнографии АН СССР состоялось совещание, посвященное согласованию планов научно-исследовательских работ по Африке в институтах Академии наук СССР. В совещании приняли участие сотрудники институтов этнографии, востоковедения, географии, мировой экономики и международных отношений; помимо африканистов Москвы и Ленинграда, присутствовали ученые других специальностей из различных научных учреждений.

После вступительного слова И. И. Потехина (Ин-т этнографии), подчеркнувшего важность созданного совещания для дальнейшего изучения в Советском Союзе истории, экономики, этнографии и географии стран Африки, участники совещания прослушали четыре научных доклада<sup>1</sup>. Д. А. Ольдерогге (Ин-т этнографии) прочитал чрезвычайно интересный, основанный на изучении местных хроник доклад о социальных отношениях в Западном Судане в XV—XIX вв. В результате долголетних исследований Д. А. Ольдерогге пришел к выводу, что феодальные отношения уже в средние века были господствующими в государствах Западного Судана, а родоплеменные отношения и в то время сохранялись лишь как пережитки.

Г. Е. Скоров (Ин-т мировой экономики и международных отношений) прочел доклад об алжирской проблеме. Докладчик убедительно показал, что алжирский народ, имеющий свою историю, культуру и имевший в прошлом свою государственность, с полным основанием требует для себя права на национальное самоопределение.

И. П. Ястребова (Ин-т мировой экономики и международных отношений) в своем докладе охарактеризовала новые экономические и политические явления в Южно-Африканском Союзе.

С докладом о национальной проблеме в Африке выступил И. И. Потехин, призвавший ученых с особой тщательностью изучать этнический состав населения африканских стран, ставших на путь восстановления своей независимости.

Вторая часть совещания была посвящена обсуждению составленного институтами Академии наук СССР сводного плана научных исследований по Африке на 1957—1960 гг. Представляя план, И. И. Потехин указал, что интерес советской общественности к африканским странам значительно возрос и африканисты остаются в большом долгу перед нашим читателем. До Октябрьской революции, сказал он, в России было опубликовано всего 294 книги и брошюры об Африке. И если считать начиная с первой русской публикации по Африке — книги Коковцева «Описание архипелага и варварийского берега» (1786), получается в среднем по две книги в год. С 1917 по 1945 г. вышло 113 книг, т. е. по четыре книги в год. А с 1946 по 1956 г. издано 100 книг и брошюр — по 10 в год, из них переводных — 32 и 68 оригинальных. Однако и этот рост публикаций не удовлетворяет огромного спроса на книги по Африке, который возник у нас в связи с резким подъемом национально-освободительного движения в африканских странах. Советским ученым предстоит разработать в свете марксистско-ленинского учения множество проблем африканской истории, экономики, этнографии, филологии и т. д.

И. И. Потехин подробно охарактеризовал каждый раздел плана и предложил присутствующим высказать свои соображения и дополнения.

Первый раздел плана посвящен истории Африки до империалистического раздела. Он включает следующие работы: «Из истории культуры народов Западного Судана», «Арабская колонизация Восточной Африки», «Общественный строй Мадагаскара в XIX в.», «Мономотапа» и др. Намечается публикация арабских источников по истории средневековой Африки. Работниками Института этнографии в Ленинграде под руководством Д. А. Ольдерогге уже проведена предварительная работа по отбору источников. К 1960 г. предполагается издать четыре тома по 50—60 листов каждый.

До сих пор, указал И. И. Потехин, у нас непростительно мало занимались историей африканских народов до колонизации. Между тем изучение этого периода истории представляет огромный интерес и имеет важное политическое значение. Сбрасывая ярмо колониализма, народы Африки в наши дни проявляют все больший интерес к своему прошлому. Африканские ученые с помощью прогрессивных ученых всего мира разоблачают ложь империалистической пропаганды, утверждающей, будто бы африканские народы не имеют своей истории. Обязанность историков-марксистов — принять участие в восстановлении исторической правды.

Второй раздел плана называется: «Империалистический раздел и передел Африки». Он включает пять работ: «Берлинская конференция 1884—1885 гг.», «Англо-германское соперничество в Восточной Африке во второй половине XIX в.», «Французская экспансия в Западном Судане во второй половине XIX в.», «Очерки по истории борьбы зулусов и коса против англо-бурской колонизации», «Борьба машона и матабеле против колонизации Родезии». Задача, стоящая перед авторами этих работ, чрезвычайно важна и ответственна. Они должны показать, как осуществлялся захват территорий, рассказать о народном сопротивлении вторжению колонизаторов, разоблачить вымыслы буржуазных историков о «цивилизаторской» роли европейцев.

Третий раздел посвящен изучению этнического состава Африки. В него входят работы: «Этнический состав Бельгийского Конго», «Население Федерации Родезии и Ньясаленда», «Поселения и жилища народов банту», «Очерки по этнографии современной Эфиопии», «Этнический состав Нигерии», «Этнический состав Танганьики»,

<sup>1</sup> Тексты докладов будут опубликованы в следующем номере журнала.

«Этнический состав Юго-Западной Африки», «Этнический состав Анголы и Мозамбика». Кроме того, сектор этнической картографии Института этнографии готовит подробную этническую карту Африки. Она, вероятно, будет закончена к концу 1957 года.

Четвертый раздел плана — «Экономическое положение и национально-освободительное движение в Африке после второй мировой войны». Это центральный раздел, он включает 20 из 35 запланированных работ. Вот некоторые из них: «Экономическое развитие и борьба народов Нигерии против империалистического порабощения после второй мировой войны», «Экономическое развитие и борьба народов Французской Западной Африки против империалистического господства после второй мировой войны», «Либерия под гнетом американских монополий», «Национально-освободительное движение в Уганде после второй мировой войны», «Основные вопросы социально-экономического развития Бельгийского Конго после второй мировой войны», «Народы Марокко, Алжира и Туниса в борьбе за национальную независимость», «Социально-экономические изменения и английская колониальная политика в Британской Африке», «Крестьянский вопрос в Египте».

За последние годы, продолжал И. И. Потехин, наши читатели получили несколько работ советских историков и экономистов о современной Африке, например, книги И. П. Ястребовой, Г. Е. Скорова, Л. Н. Ватолиной и др. Однако они страдают одним существенным недостатком: все внимание авторов сосредоточивается на изучении внешних отношений — между метрополиями и колониями. Задача состоит в том, чтобы всесторонне изучать жизнь африканских народов, социально-экономические процессы, происходящие в африканском обществе. В этом направлении наши ученые работают недостаточно. Надо прежде всего обратиться к изучению африканской деревни. Мы продолжем говорить об африканском крестьянстве вообще, хотя этого «крестьянства вообще» уже не существует. Процесс разложения крестьянства идет очень быстро. Африканская деревня раздираема классовыми противоречиями. Наблюдается чрезвычайно сложное переплетение различных социально-экономических отношений — и феодальных, и капиталистических, и родовых. Исследование этих отношений, пожалуй, самая трудная и важная задача наших экономистов. Работа в этой области требует, однако, серьезных этнографических знаний. Поэтому здесь было бы чрезвычайно плодотворным сотрудничество этнографов и экономистов. Иначе разобраться в этих сложных процессах будет очень трудно.

Перед советскими историками, сказал И. И. Потехин, жизнь также ставит новые задачи. Прежде всего, нужно тщательно исследовать все изменения в политике колониальных держав в Африке в послевоенные годы. Затем совершенно необходимо проследить зарождение и вызревание новых общественных сил, противостоящих колониализму в африканских странах. У нас нет, заметил докладчик, ни одной работы, где был бы рассмотрен вопрос о том, как появлялись на политической арене рабочий класс, национальная буржуазия и интеллигенция. Наконец, историкам и экономистам предстоит глубоко изучить внутреннюю и внешнюю политику национальной буржуазии, пришедшей к власти в Египте, Судане, Марокко, Гане и других странах.

Пятый раздел включает две большие исторические работы: «История республики Судан» и «Народы Золотого Берега в борьбе за независимость».

Шестой раздел общего плана составляют работы по африканской филологии. В этой области нами сделано еще совсем мало. Лишь в прошлом году в Институте этнографии в Ленинграде была создана африканская филологическая группа и началось систематическое изучение африканских языков и африканской литературы. В плане указана исключительно важная теоретическая работа: «Введение в изучение африканских языков» проф. Д. А. Ольдерогге.

Ведутся работы по созданию двух словарей: суахили-русского и хауса-русского. Предполагается также издание нового арабско-русского словаря (египетского диалекта). Из других филологических работ, предусмотренных нашим планом, можно назвать «Очерки по фольклору и литературе южноафриканских банту», «О происхождении и распространении языка суахили», «Очерки синтаксиса языка суахили», «Очерки истории современной египетской литературы» и др.

Последний раздел плана отводится географии. Институтом географии АН СССР запланировано несколько работ по Африке, в том числе: «Физическая география Алжира», «Марокко. Природа и хозяйство», «Египет. Природа и хозяйство», «Федерация Родезии и Ньясаленда».

Все выступившие в прениях приветствовали созыв данного общего совещания, которое должно положить начало координации научных исследований по Африке в Советском Союзе.

М. Б. Горнунг (Ин-т географии) указал на некоторое дублирование тем в плане; таковы, например, темы Ин-та востоковедения: «Повышение роли африканского сырья в системе современного империализма» и «Роль африканского сырья и людских резервов во второй мировой войне»; работа «Народы Марокко, Алжира и Туниса в борьбе за национальную независимость» (Ин-т мировой экономики и международных отношений) отчасти повторяет работы «Образование независимого государства Тунис» и «Империалистическая борьба в Северной Африке накануне и во время второй мировой войны» (Ин-т востоковедения). Если это не прямое дублирование, сказал М. Б. Горнунг, то во всяком случае нерациональное использование сил, что сейчас весьма нежелательно.

Этот недостаток сводного плана, по мнению М. Б. Горнунга, объясняется отсутствием единого направляющего центра советской африканистики.

Сотрудники ленинградской части Института этнографии А. И. Собченко и Е. Н. Мячина развивали выдвинутый И. И. Потехиным тезис об исключительной важности изучения этнического состава различных стран африканского континента. А. И. Собченко в качестве иллюстрации привел материалы по Бельгийскому Конго; Е. Н. Мячина рассказала о распространении в Восточной Африке языка суахили.

Подводя итоги, совещание отметило необходимость тесного контакта всех научно-исследовательских институтов Академии наук, занимающихся проблемами Африки. Совещание пришло к выводу о желательности организации комплексной экспедиции в Африку, в которой могли бы принять участие географы, филологи, этнографы, экономисты и историки. Ученые выразили надежду, что их совместная работа восполнит пробелы в советской африкановедческой литературе и окажет духовную поддержку народам Африки.

*Р. Н. Исмаилова  
Л. Д. Яблочков*